

DALI DAILY

权威性·影响力·责任感

网址:http://www.dalidaily.com

2024年9月

25

星期三 甲辰年八月廿三

中共大理州委主管主办 大理日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0011

邮发代号63-37

第10919期 今日8版

今日导读

第2版

丰收色彩绘就乡村振兴新画卷

第3版

扎实稳健 云龙县坚定迈出高质量发展新步伐

第4版

十年来全国治理水土流失面积62万平方公里

全省核桃坚果产业现场推进会在永平召开

本报讯(通讯员 秦蒙琳 记者杨艳玲)9月23日,全省核桃坚果产业现场推进会在永平县召开。

省委副书记石玉钢出席会议并讲话,省政府党组副书记王显刚主持会议。

州委副书记、州长陈真永在会上 作交流发言,州委副书记肖创勇参加 现场会。 会议指出,以核桃为代表的坚果产业,是云南覆盖面最广、受益群众最多的特色产业。省委、省政府高度重视,出台三年行动方案,坚定不移做强做优核桃坚果产业。

会议强调,一产是基础,要稳面积、 提品质、降成本。分类施策,稳控种植 面积。加快果林提质增效,提高优果 率、水洗果率。加强采摘、剥壳实用机 械研发应用,降低采收成本。二产是关键,要发展油料产品、休闲食品、蛋白制品。推动榨油技术装备迭代升级,充分利用附属产品,降低产油成本。开发多样化产品,加大宣传推介,引导群众消费意愿。实行院士、专家领衔,加强与优质企业合作,推进科技成果转化。三产是后盾,要加强市场建设、主体培育、业态拓展。整合壮大现货交易市场,发

展线上市场,积极抢占国际市场,整体打造云南核桃坚果品牌。积极服务经营主体,培育一批龙头企业和"专精特新"企业。因地制宜发展林下经济,推动农文旅融合发展,丰富产业业态。

会前,与会同志实地观摩了永平核桃种植、加工、交易情况。有关州市、县和企业交流发言,会议对企业提出的有关问题进行现场答复。

奋进强国路 阔步新征程

核桃"咧嘴笑" 丰收已来到

一大理州核桃产业高质量发展纪实

□ 记者 杨艳玲 高正达 见习记者 龚秋燕

金秋时节,在我州核桃主产区的各个山头,漫山遍野的核桃树上,沉甸甸的果实传递着成熟的喜悦。随着噼噼啪啪的竹竿声响,林农手起杆落,核桃林里下起了一阵"核桃雨"。核桃加工厂房里,运输、脱皮、晾晒、烘烤、加工……工人们有条不紊地忙着手里的活计,核桃全产业链的高速运转,为群众带来了真金白银的收入。

为核桃产业发展"把脉"定向

"近年来,我们探索构建'1+3+x'产业布局,聚焦金融赋能、科技赋能,持续加大核桃产业园区建设和经营主体培育力度,协同推进核桃三产融合发展,产品加工能力显著增强,产业集聚程度明显提高,全州核桃产业高质量发展水平大幅提升。"州林草局改革与产业发展科科长蔡天云向记者介绍。

我州聚焦组织领导,坚持高位推动核桃产业发展,建立了州委书记、州长挂帅领衔工作机制,印发了《大理州人民政府关于加快核桃产业高质量发展的意见》,从产业布局、基地建设、科技支撑、产品流通、品牌建设和机制创新等10个方面制定了26条措施,高位推动核桃产业发展。聚焦主体培育,增添发展动能,成功引进厚生生物、云南农垦等核桃精深加工企业。漾濞县、永平县、巍山县3个核桃产业园入驻企业达70户,年产值43.6亿元。目前,全州核桃市场经营主体数量超1000户,有专业合作社865个,市场交易额约占全省的24%。

为核桃外贸出口保驾护航

"我们派出了核桃科技特派团,制定了核桃采收技术标准,建立核桃抚育管理示范基地,对基层技术人员和林农进行核桃抚育管理技术指导和培训。"州林业和草原科学研究所副所长涂国信说。

我州聚焦三产协同,抓全产业链条,成功探索出核桃林下复合经营示范技术体系,建立示范基地1800亩,辐射带动基地提质增效11万亩,有机基地认证面积达153.9万亩,核桃抚育管理组织化程度明显提升。我州连续三年实施永平县、漾濞县核桃"一县一业"示范县创建,建成初加工机械一体化生产线62条,初步实现了果、壳、仁全面综合利用。建成永平核桃(坚果)交易中心,成立大理州核桃外贸企业协会,连续三年成功举办"云南森林生态产品原产地活动"。2023年,随着核桃品质的提升,核桃自营出口销售额达8350万元。

为核桃全产业链发展添砖加瓦

今年8月30日上午,随着大理州 第一张核桃价格指数保险保单发放到 漾濞县苍山西镇秀岭村秀岭小组林农 张映明手中,核桃种植户的信心更足 了。张映明说:"核桃价格不稳定,有了 这份保险,收入又多了一重保障。"

我州聚焦金融赋能,创新融资模式,出台系列金融支持政策,金融支持核桃全产业链经营主体达10124户,贷款余额12.69亿元,并在全省率先开展"核桃价格指数保险+信贷"融资模式。同时,聚焦科技支撑,构建长效机制,与多所科研院校建立协作关系,推进科技成果转化,"水代生态法制取核桃油新工艺"总体技术达到国际领先水平。建立了"云南核桃研学实训基地",成立了"云南省木本油料技术创新中心大理分中心",有效夯实了科技赋能全产业链基础。

目前,我州有核桃种植户约37万户,核桃种植面积1015万亩,占全省的23.60%,是全省核桃种植规模最大、产量最高、群众受益面最广的州市。2023年,全州核桃干果产量达53.31万吨,占全省的26.92%;综合产值183.72亿元,占全省的31.24%。核桃产业已成为我州最具优势的高原特色产业,成为巩固拓展脱贫攻坚成果的重要支撑。

我州77个品牌入选2024年云南省"绿色云品"品牌目录

本报讯(通讯员 曹德贵 涂国涛) 近日,云南省农业农村厅发布2024年 云南省"绿色云品"品牌目录入选名单 的公示。我州选送的宾川柑桔、南涧绿 茶、南涧无量山乌骨鸡、祥云红梨、祥云 百合、云龙茶、诺邓火腿7个品牌入选 区域公用品牌,朱苦拉、下关沱茶、蝶 泉、七彩泰兴、龙云大有、春沐源、巍小 檬、云瑞康、麦地湾等70个品牌入选企 业品牌和产品品牌。

为加快农业品牌建设、树立品牌

发展典范、提升品牌对农业高质量发展的引领作用,打造"区域品牌+企业品牌+产品品牌"的"绿色云品"矩阵,提升和扩大云南省"绿色云品"在国内外的知名度和影响力,云南省农业农村厅每年按照《云南省绿色云品牌目录管理办法》规定,经主体自愿申报、县农业农村部门初审、州(市)农业农村部门推荐、第三方机构核查、相关专家和业务部门推选等程序,最终确定2024年云南省"绿色云

品"品牌目录名单。云南省"绿色云品"品牌包含农产品区域公用品牌、企业品牌和产品品牌,入选品牌经授权可使用云南省"绿色云品"形象标识、进入云南省"绿色云品"官方授权渠道进行产品展示和销售。

据悉,在下一步工作中,我州县级以上农业农村行政主管部门将进一步加大品牌建设支持力度,协调有关部门在政策制定、项目建设、资金安排等方面对入选品牌给予优先支

持;加强对"绿色云品"整体品牌形象的宣传打造,积极引导和促进社会消费,支持人选品牌参加省级及以上专业展会、品牌推介和产销对接等活动,支持目录品牌参与各级评选评优活动,推动品牌塑造和传播;指导行业协会和其他社会组织开展品牌评价、品牌推选、价值评估、宣传推介等活动,培优塑强一批"绿色云品"知名品牌,不断提升品牌美誉度和市场影响力。



金秋时节,剑川县马登镇新华村稻田陆续进入成熟期,层叠的稻田、蜿蜒的村道、起伏的山峦与错落有致的民居相映成趣,构成一幅美丽的乡村田园画卷。(摄于9月10日)近年来,马登镇全方位抓实粮食安全,促进农业丰收、农民增收,助力乡村振兴。

州第十五届人民政府第四次全体会议强调 全力推进百日攻坚行动 坚决完成全年目标任务

本报讯(记者 张洲 王光保) 9月 24日下午,州委副书记、州长陈真永主 持召开州第十五届人民政府第四次 全体会议,强调要深入学习贯彻党的 二十届三中全会精神、习近平总书记 近期重要讲话精神和中央政治局会 议、中央政治局常委会会议、国务院第 五次全体会议精神,认真贯彻落实省 委十一届六次全会、省政府第五次全体会议暨全省三季度高质量发展工作 推进会及省委、省政府近期重点工作 会议要求,全力推进百日攻坚行动,坚 决完成全年目标任务。

陈真永强调,要深学笃行,全面贯彻落实党的二十届三中全会精神,运用好改革的科学思想方法和工作方法,重点围绕深化财税体制改革,积极服务和融入全国统一大市场,深化国资国企改革,优化资源配置,在深化数据要素市场化配置改革等方面超前谋划、抢抓机遇,以钉钉子精神推动各项改革落地见效。要稳妥有序实施渐进式延迟法定退休年龄改革,为推进中国

式现代化提供重要支撑。

陈真永强调,要咬定目标,不折不 扣完成全年经济社会发展任务,全力以 赴抓好农业生产、工业运行和提振消费 市场。要锚定重点,全力打好"八大攻 坚战",积极推进新型工业化,促进园区 集群发展,加紧协调重大招商引资项目 签约、落地、开工、投产,加大农业、文旅 投资招引力度,引导经营主体向专业 化、数字化有序转型,全力打造"旅居 云南"大理样板,全面推进建设美丽 大理,加快重点财源培植项目建设。

陈真永强调,经济发展关键在人。 要用心用情、千方百计保基本民生、保 工资、保运转。要守牢底线,紧盯安全 生产、风险防控,问题整改不放松。要 不断改进工作作风,全面提升效率意 识,永葆清正廉洁的政治本色。

会上,通报了全州1至3季度经济运行情况;部分县(市)及大理经开区作发言;州政府分管领导作工作安排。

州政府全体会议组成人员出席会议。州级有关部门负责同志列席。

"在发展全过程人民民主中把人民政协的显著政治优势更加充分发挥出来,不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。"习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上发表重要讲话,深刻阐述人民政协的鲜明中国特色和显著政治优势,希望人民政协"充分发挥专门协商机构作用,为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量"。

齐众心、汇众力、聚众智。新时代以来,人民政协提高政治站位,因结引导各党派团体、各族各界人士坚定不移听党话、跟党走;加强思想政治引领,形成团结一心、攻坚克难、开拓奋进的强大合力;聚焦重点任务,深入协商议政,积极建言献策,为科学决策、有效施策提供有益参考。实践充分表明,把人民政协的显著政治优势更加充分发挥出来,有利于完善人民当家作主的制度体系,有利于最大限度把全体中华儿女智慧和力量汇聚起来,有利于促进科学决策、有效施策,提升国家治理效能。

中国式现代化是全体中国人民的共同事业,也是全体中华儿女的共同梦想。当前,世界之变、时代之变、历史之变不断向广度和深度延展,我国改革发展稳定任务之艰巨繁重前所未有,迫切需要进一步凝心聚力不断巩固全国各族人民大团结,加强海内外中华儿女大团结。讲团结、重团结是人民政协的优良传统,牢和政治责任。新征程上,人民政协发扬优良传统,牢记政治责任,自觉促进中华儿女大团结,调动一切可以调动的积极因素,团结一切可以团结的力量,一定能为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础,就要加强思想政治引领、广泛凝聚共识。要深刻认识到,坚持和发展中国特色社会主义是巩固共同思想政治基础的主轴,习近平新时代中国特色社会主义思想是统揽政协工作的总纲。这就要求人民政协提高政治站位,深刻认识人民政协制度和人民政协组织的鲜明政治属性,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实担负起把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任;加强理论武装,正确处理一致性和多样性的关系,求同存异、聚同化异,推动各党派团体和各族各界人士进一步实现政治上团结合作、思想上共同进步、行动上步调一致。

奋进在充满光荣和梦想的新征程上,人民政协使 命光荣、责任重大。紧紧围绕推进中国式现代化议政 建言,要求人民政协发挥人才荟萃、智力密集的优势, 聚焦推进中国式现代化、进一步全面深化改革、推动 高质量发展、维护社会和谐稳定等方面的重点难点热 点问题,深入推进协商议政;着力画好强国建设、民族 复兴的最大同心圆,要求人民政协完善发挥统一战线 凝聚人心、汇聚力量政治作用的工作机制,多做强信 心、聚民心、暖人心、筑同心的工作;积极健全人民政 协工作制度机制,要求人民政协加强政协协商同其他 协商形式的协同配合,健全深度协商互动、意见充分 表达、广泛凝聚共识的机制,加强反映社情民意、联系 群众、服务人民机制建设;切实加强政协委员队伍建 设,要求人民政协建设一支懂政协、会协商、善议政, 守纪律、讲规矩、重品行的政协委员队伍,把人民政协 建设成为委员之家、民主之家、团结之家。

团结凝聚力量,奋斗铸就伟业。今天,中国式现代化正在全面推进,中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。新征程上,学深悟透做实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,自觉做到"两个维护",坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,广泛动员全体中华儿女一起来想、一起来干,汇聚起实现民族复兴的磅礴力量,就一定能共同谱写中国式现代化的壮美华章。

[转载自9月23日《人民日报》]

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立七十五周年大会上重要讲话不断,巩固发展生动活泼安定团结的政治局而

民日报评

主任 / 苏生林 总编辑 / 赵正琳 值班领导 / 杨稀豪 本版责任编辑 / 刘春兰 终校 / 褚雪琴 投稿邮箱 / dlrbtg@163.com